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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

Fontos tudnivalok

A feladatlap Osszetett, amelyet a kiilonboz6 feladattipusok szerint részekre
bontottunk.

A kidolgozasnal vedd figyelembe a feladattipushoz tartozé dolt betiivel
szedett tajékoztatot is! Megoldasaidnal kovesd a feladat utasitasait!
Maximalis pontot csak akkor adunk, ha minden részkérdésre valaszolsz. Az
egyes feladatoknal feltiintettiik a részmegoldasokért jaré pontszamot is. A
maximalis pontszam 100.

Kidolgozasaidat és valaszaidat a feladatlapon kell rogzitened! Piszkozatot
potlapon készithetsz!

Ha a megoldashoz is sziikséged van potlapra, ezt jelold meg az adott
feladatnal!

Az abrak elokészitésénél hasznalhatsz ceruzat, de a végs6 megoldast tollal
rogzitsd!

A pontos abrazolas érdekében hasznalj vonalz6t!

A szamitasok elvégzéséhez nem programozhaté zsebszamologép
hasznalhato.

Sok sikert és jo munkat kivan a Kozgaz Szekcio!

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

I.

Feleletvalasztas 20 pont

Egy-egy allitas teljessé tételéhez 4 valaszlehetGséget adunk meg, de koziiliik csak egy helyes. A
tobbi valtozat vagy csak részigazsagokat tartalmaz, vagy teljesen hibas. Valaszd ki a helyes

,_

valasz betiijelét, és ird a feladatok elétt lévé tablazatba a megfelelé sorszam ala!
Figyelem! Csak egy helyes valaszt fogadunk el. Nem egyértelmii, vagy egynél tobb megjelolés
esetén nem adunk pontot.

1.

2.

Gossen 1. torvénye szerint

a) az 0sszhaszon egyre kisebb mértékben novekszik.

b) a hatarhaszon egyre kisebb mértékben novekszik.

c¢) a hatarhaszon gyorsabban né, mint az 6sszhaszon

d) az 6sszhaszon gyorsabban ng, mint a hatarhaszon.

Az alabbi képletek koziil melyik irja le helyesen a hatarkoltség szamitasi modjat?
a) AC=MC

b) MC = VC-FC
¢) MC = AVC/AQ
d) MC = AVC

. Ha egy j0szag kereszt-arrugalmassaga pozitiv, akkor biztos, hogy

a) luxus jészagrol beszéliink

b) normal jészagrdl beszéliink, ha 1-nél nagyobb az érték, akkor luxus joszagrol

c) 1%-os arvaltozas hatasara pozitiv irdnyba nétt a termékbdl fogyasztott mennyiség, tehat
inferior joszag

d) 1%-os arvaltozas hatasara nétt egy masik termékbdsl a fogyasztott mennyiség, tehat
helyettesit6 termékekrdl beszéliink

. Egy tokéletesen versenyz6 vallalatra a kovetkezd allitas nem igaz:

a) Optimalis termelés mellett a hatarkoltség megegyezik P-vel
b) Optimalis termelés esetén a hatarkoltség megegyezik a hatarbevétellel
c) A kinalati fiiggvényt nem értelmezziik

d) Arelfogad6 magatartast feltételeziink a vallalat esetében

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

5. A sziikosség azt jelenti, hogy
a) tal sok a rendelkezésre 4ll6 eréforras.
b) tal kevés a szabad joszag.
c) tal sok a kielégitett sziikséglet.
d) nincs elég eréforras a sziikségletek kielégitéséhez.
6. A kereslet torvénye szerint egy joszag aranak novekedése miatt
a) csokken a vasarlasi szandék.
b) a keresett mennyiség novekszik.
c) a kinalt mennyiség novekszik.
d) csokken az eladési szandék.

7. Egy fogyaszté kozombosségi térképén az A joszagkosar magasabb kozombosségi gorbén
talalhatd, mint a B joszagkosar. Ebbd] arra kovetkeztethetiink, hogy

a) az A joszagkosar kisebb hasznossagt, mint a B joszagkosar.
b) az A jészagkosar nagyobb hasznossagd, mint a B joszagkosar.
c) az A joszagkosar ugyanolyan hasznossagt, mint a B joszagkosar.
d) a két kozombosségi gorbe biztosan metszi egymast.
8. Melyik az a termelési tényezd, amelynek kinalati fiiggvénye visszahajl6?
a) Egy szakma 0sszesitett piaci munkakinalata.
b) Az egyén munkakinalata.
¢) A bérbe adott term&fold kinalata.
d) A pénztéke kinalata.
9. Melyik lehet kozjoszag az alabbiak koziil?
a) A gyalogatkel6-helyet jelz6 KRESZ-tabla.
b) A Coca-Cola.
c) A tengerparti hotelszoba.
d) A mobiltelefon.

10. Tegyiik fel, hogy egy gazdasag csak kétféle terméket termel: fegyvert és élelmiszert. A
gazdasag akkor tudna még tobb élelmiszert elGallitani, ha

a) megszlintetné a munkamegosztast.
b) korlatozna a piac miikodését.
c) csokkentené a fegyverek elGallitasat.

d) bezarni az 6sszes iskolat.

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

Szoveges feladatok

e ves s 12 pont
1. Igaz-Hamis allitasok P

Az alabbiakban felsorolt megallapitasokrol el kell dontened, hogy igazak vagy hamisak.
Kériink, hogy az dllitasok elé irt I (igaz), illetve H (hamis) betiivel jelezd dontésed! Athiizott
betiijeleket, vagy nem egyértelmii jeloléseket nem fogadunk el. FIGYELEM! VALASZODAT
INDOKOLNOD KELL! Minden helyes indoklas 1 pontot ér.

1. A poétlolagos joszagegységek elfogyasztasa sordn a teljes haszon egyre nagyobb mértékben nd,
vagyis a hatarhaszon né.

2. A koltségvetési egyenes meredeksége az arak aranyat fejezi ki.

3. Minden szamviteli koltség explicit koltség, de nem minden explicit koltség szamviteli koltség.

4. A termeldi tobblet a fogyaszt6 rezervacios aranak és a tényleges piaci arnak a kiilonbsége.

5. A komparativ elényok kihasznaldsaval kolesonosen kozelednek egymashoz az orszagok
alternativ koltségei és aranyai.

6. Egy termék életciklus gorbéje a termék piaci eladasainak mennyiségét mutatja az id6
fliggvényében.

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

2. Definiciok 8 pont

Ird le réviden, 2—4 sorban a felsorolt fogalmak illetve gazdasdgi jelenségek meghatdarozasat
vagy értelmezését!

1. A munka hatarterméke:

2. Pozitiv externalia:

3. Fedezeti pont:

4. K6zombosségi gorbe:

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

3. Kifejtos kérdés

8 pont

Irj széveges vdlaszt, amelyben feltarod, és részletesen kidolgozod a vdlasz megalapozdsat
szolgalo oOsszefiiggéseket! Munkad soran torekedj a vilagos és dttekintheté kozlésre! A
mondanivalé jellege szerint tagold, vagy csoportositsd és emeld ki a legfontosabb
gondolatokat!

Hasonlitsd 0ssze a részvényt és a kotvényt!

4. Elemz6 feladat

8 pont

Az alabbiakban egy bizonyos piaci esemény hatasait kell értékelned. A megoldas soran
vagy szoveges valaszt kell irnod a kipontozott részekhez, vagy meg kell jelolnod a felsorolt
lehetGségek koziil a megfelel6 valaszt!

Az aldbbiakban az alma piacdnak valtozasat kovetjiik, és kiilonb6z6 gazdasagi események
hatasat kell értékelned.

Ertékeld egyenként a kiilonboz6 gazdasagi események piaci hatasat és allapitsd meg a
valtozas iranyat! Egészitsd ki a mondatokat a valtozast jellemz6 kifejezések (novekszik,
csokken) felhasznélasaval helyes allitasokka!

a) Ha a nyari aszaly miatt kevesebb alma terem, akkor az eladasra felkinalt alma
MENNYISEZE ..ovveerenrenvennennens

b) Ha az alma keresleti fuggvenye jobbra eltolodik, és a kinalat valtozatlan marad, akkor az
alma piaci ara ..........ccceeuuueeen.

c) A legnépszeribb magazin reszletes cikksorozatot kozol az alma kedvezd élettani
hatasarol. A cikksorozatot kovetGen a vevok vasarlasi szandéka ................ .

d) Jelent6s mennyiségi, de jo6 mindségi és oles6d almaszallitmany érkezik kiilfoldrél. Ennek
hatéasara az 6sszkinélat ......................

e) Ha a bdséges termés miatt az almaplacon talkinalat alakul ki, akkor az alma piaci ara
valoszintileg ........cccceeveenennen.

f) Sorold fel az esemeny(ek)nek a betlijelét, amely(ek) a kinalati fiiggvény eltolodasat
jelentik!

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

Elemzd, értékeld feladat

8 pont

Az alabbiakban egy bizonyos gazdasagi esemény hatdsait kell értékelned. Irj eqy-egy szavas
szoveges valaszt a kipontozott részbe, és igy a mondatot egészitsd ki helyes allitassa! A rovid
kiegészitésnek a vdltozas minbségét vagy mennyiségét kell jellemeznie. (Pl. n6, csokken, nem
valtozik stb.)

Az iPhone és a Nokia N97 helyettesit6 termékek, a rajuk vonatkoz6 k6zombosségi gorbék pedig
»JOl viselked6ek”. Elemezd az aldbbi piaci, valamint egy adott fogyasztoval tortént események
kovetkezményeit és egészitsd ki a mondatokat igaz allitasokkid. Az események egymastol
fiiggetlentil, ceteris paribus kovetkeztek be.

=

Ha a fogyaszt6 jovedelme ceteris paribus né, a két termékbdl fogyasztott optimalis
joszagkosar egy, a korabbinal ............cccceeeuveenenneen. kozombosségi gorbén helyezkedik el.

Az Apple Gj marketing stratégiija révén nétt az iPhone iranti kereslet, igy az iPhone ara
................................. , aminek hatadsara a Kkoltségvetési egyenes meredeksége

Ha a fogyaszt6 jovedelme kétszeresére nd, mig az No7 ara felére csokken, akkor az N97-
bél elérhet6 maximalis fogyasztott mennyiség .........cccceeveeveencnnnnne .

A magasabban elhelyezked6 kozombosségi gorbék alakja .........cccceceeieeennins , (mint) az
alacsonyabban elhelyezked6é(-vel).

Mindkét telefon aranak a korabbi kétszeresére tortén6 novekedése esetén a koltségvetési
egyenes meredeksége ..........coeeueennnn.

Jelold az alabbi 4bran a 2. és 5. pontban bekovetkezett eseményeket.

2. esemény 5. esemény
No7 4 No7 4
|
I I
P(N97) P(N97)
I iPhone I iPhone
P{iPhone) P(iPhone)
Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

II. Szamitasi és grafikus feladatok

Az egyes feladatokndl megfogalmazott pontos utasitas szerint jarj el: végezd el a sziikséges
szamitasokat, és/vagy készitsd el a feltételekhez illeszkedd abrakat és jelold meg valaszaidat a
feladatban szereplé részkérdés sorszamaval! A szamitasi feladatoknal nem elegends az
eredmények felirasa; a szamitas elméleti alapjait, az alkalmazott képleteket is rogzitsd a
feladatlapon!

8 pont

5. feladat

Az alabbi tablazat a Studium Generale diakszervezet 2009-es, illetve idei 2010-es tavaszi tabori
értékesitési adatait tartalmazza hidnyosan.
a) Egészitsd ki a tablazatot a hianyz6 adatokkal a megadott informéciok alapjan.

b) Szamitsd ki a Leesett?! cimi kiadvany keresletének rugalmassagat. (Eredményed tort
szamként, vagy két tizedesig kerekitve add meg.)

c) Megérte-e emelni a Leesett?! arat? Miért?

2009-€s 2010-€s
Termekek Ar/db (Ft) Mer(‘é‘g)is‘ég Ar (Ft) Mennyiség
Leesett?! 1500 1700 27
Makrosor 1400 38
Mikrosor
Osszes KG-s
kiadvany i 50 i 8o
Tabori po6lo 1500 110

A hianyz6 adatok meghatarozasahoz segitség:

oKG-s kiadvany értékesitése kizarolag Mikro- Makrosorbdl illetve Leesett?!-bol
tev6dott 6ssze, mind a 2 évben.

eSemmiféle kedvezményben nem részesiilnek a vasarlok semmilyen esetben sem.

oA Mikro, illetve Makrosor ara a 2010-es évben azonos, 6sszesen 3000Ft-ba keriil a
kettd egyiitt.

©2009-ben a Makrosor 100Ft-tal olesébb volt a Mikrosornal.

¢2009-ben a kiadvany értékesités 60%-a a Leesett?! volt, Mikro-Makro-bol érdekes
mobdon ugyanannyi fogyott (20-20%)

oA tabori po6lo6 ara valtozatlan, ennek ellenére 13 db-bal kevesebb fogyott bel6le 2010-
ben.

¢2010-ben a Mikrosorbol értékesitett mennyiség 5 db-bal nétt 2009-hez képest.

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

=. feladat 10 pont

Pistike 100.000 Ft zsebpénzt kap anyukajatol. Mivel mult honapban mar vésarolt 4j
telefont, azel6tt pedig laptopot és kamerat, gy dontott, hogy most befekteti a pénzét. Mivel
SG-s didk, jol tudja, hogy tobbféle befektetési lehet6ség koziil valaszthat. Az aldbbi
befektetések koziil dontsd el, melyiket éri meg jobban megvalositani Pistikének, ha a piaci
kamatlab 10%. (Szamitasaid soran 4 tizedesjeggyel szamolj, a végeredményt pedig kerekitsd
ezer forintra.)

a) Befektethet OTP részvényekbe, melyek névértéke 10 ezer Ft részvényenként és varhatéan
évi 4 ezer Ft osztalékban részesiilhet utanuk (Pistike ebben az esetben késébb sem vélna
meg részvényeitdl).

b) Befektethet viszont egyik ismerdse tjonnan alakul6 véllalkozasédba is 5 éves idStartamra,
amelynek ismerdse altal kalkulalt, Pistikének juttatott el6relathatdé jovedelme évenként
rendre: 100.000 Ft, 230.000 Ft, 150.000 Ft, 140.000 Ft, 200.000 Ft.

Elméleti gazdasagtan — kozép szint 2011. januar 22.
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Kozgazdasagi alapismeretek

frasbeli probaérettségi

8.feladat 10 pont

P Q TC MC AC AVC TR MR Profit

24 0 20
5 80 35

10 11 220

21 15 170 315 19

20 220 11

18 30 15

17 35 20 11

16 620 640

14 50 20 -300
70 55 0

a) Toltsd ki a tablazat hianyz6 adatait! (Tortszamoknal kerekits 1 tizedes jegyre!)

b) Hatdrozd meg a tablazat adatait felhasznélva, hogy mennyit kin4l a piacon eladasra a

vallalat, ha a profitjat maximalizalja! Indokold valaszod!

Elméleti gazdasagtan — kozép szint
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Kozgazdasagi alapismeretek frasbeli probaérettségi

8 pont

9.feladat

A Vidam Betanitott munkaspresszoban minden vendég iszik 11-ig, és 11 utan. A kornyék lakoinak
minden gol utan el kell takaritani egy Osszetorott poharat, ami nekik 80 Ft koltséget jelent, am
mivel a vendégek minden gbl utan elénekelnek egy notat, és a szomszédok szeretik a jo zenét,
minden noéta utan 40 Ft-al csokkenti el6bb emlitett koltségeiket. A szomszédok azonban aludni is
szeretnek, éppen ezért 11 utdn minden el§adott ndta hatéasa ellentétes, azaz 40 Ft-os koltséget
jelent. A csapos koltségeit MC=40+2Q jellemzi, a kereslet 11 el6tt és utan is egyarant

D:Q=160-P/2

a) Alapesetben milyen ar és mennyiség mellett van egyensuilyban a két piac (11 el6tt és utan)
illetve mekkora a joléti veszteség mértéke?

b) Az onkorméanyzat kezelni szeretné a problémat, és adot vet ki. A probléma az, hogy a 11
el6tti és utani sorokre egyforma adot kell megadnia, amit gy tervez megoldani, hogy a két
optimalis adonak az atlagat fogja alkalmazni. Mekkora lesz az ado, az eladott sorok szama
és a sorok ara? Mennyi a joléti veszteség ekkor, ha az egyes tarsadalmi hatarkoltségek nem
valtoznak a 9.1 —es feladathoz képest.

c) Ha az onkormanyzat kiilon adoztatja a sort 11 elStt és 11 utan, mekkora lesz a két ado, ar és
mennyiség?

d) Melyik eset hoz tobb adébevételt, illetve melyik jobb a csapos szdmara ( ha az arbevételét
maximalizalja) ?
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